春运!"大迁徙"开启新版本

新华社记者 黄垚 叶昊鸣 樊曦

14日,2025年春运按 下开始键。这本厚厚的时 代影像正迎来新的一页。

40 天里,预计90亿人 次在960多万平方公里的 土地上交织流动。铁路发 送旅客预计同比增长 5.5%、民航旅客运输量有 望创同期历史新高、自驾 出行约占8成……此刻,流 动中国活力勃发。

人们为什么关注春运? 因为和 家人团聚是中国人过年的头等 大事。

从前,大家拎着大包小包在绿 皮车上吃着泡面打着盹儿,即使 旅途疲惫也无法冲淡回家的 喜悦。

如今,神州大地上,国家综合立 体交通网里程达到600万公里,铁 路营业里程超过16万公里,具备条 件的乡镇和建制村全部通硬化 路。汽车疾驶、高铁飞驰、飞机翱

翔、巨轮远航,"家"的时空距离越 来越近,多样便利的交通让这场 "全球最大规模人口迁徙"打开了 更多新版本。

一增开列车,"总有一趟 适合你"

在北京工作的小陈最近惊喜地 发现,铁路12306上能买到回老家 四川乐山的直达高铁票了。"以前回 家都要在成都中转一下,有点折腾, 现在可以选择白天或夕发朝至的夜 间高铁,一上车能直接睡到家。" 他说。

铁路部门预测,今年春运全国 铁路发送旅客有望突破5.1亿人次, 日均1275万人次。这么大的客运 量,怎么安全有序高效运送?

翻开新的列车运行图,我们不 难发现,旅客列车不仅较调图前增 加了230列,且多个区域的运行方 案和结构进一步优化。同时,国铁 集团每天安排超1.4万列旅客列车、 增加座席约50万个,增开临客列 车、夜间高铁,并保障边远地区公益 性"慢火车"开行。

"条条大路通家乡",不少网友

直呼"总有一趟列车适合你"。

——日均 1.85 万个航班, "你有新的目的地订单"

9000万人次,这是民航春运旅 客运输量的预测数据,也可能是个 新纪录。与之匹配的,是计划全国 日均约1.85万班的航班,和更多目

京津冀、长三角、粤港澳、成渝 四大城市群间的传统热门航线客流 仍非常集中,是民航春运保障的主 通道。不少航空公司新开的"小众" 航线,热度也在上升。

从航空订票数据看,北方哈尔 滨、长春、乌鲁木齐等"冰雪游"目的 地和南方海口、三亚等"避寒游"目 的地旅客量都将有较大幅度增长。 同时,吉林延吉等"小众"目的地机 票订单也增长迅速。

去冰雪大世界转一转、在非遗 文化景点打卡、到海边享受阳光沙 滩……不少上班族今年打算"分段 式过年"——除夕前回家乡同家人 看春晚、吃年夜饭;大年初一、初二 再开启第二段度假旅程,团圆出游 两不误。

一一自驾稳居主体,"说走 就走"更安心

今年春运,自驾出行仍稳居主体 地位,预计达到72亿人次,高速公路 车流量单日峰值或创历史新高。

为了让"说走就走"的旅程更加安 全顺畅,各地公安交管部门正会同有 关部门全面排查人、车、路、企交通安 全隐患,在交通繁忙点设置交警执法 站,最大限度把警力、应急处置装备 设备投放路面。

近年来,新能源汽车快速发展,更 多人选择新能源汽车自驾出行。缓 解"充电焦虑",全国高速公路服务区 (含停车区)已累计建成3.31万个充 电桩、4.93万个充电停车位,已建设充 电设施的高速公路服务区占比达 97%。同时,四川、湖南、新疆等省份 还将移动充电机器人引入高速公路 服务区,"人找桩"变为"桩找人",服 务更贴心。

一年又一年,春运展新"颜"。变 化的,是交织上涨的人数、更加便捷 的交通、温暖贴心的服务;不变的,是 阖家团圆的热切、漫漫路途的温情。

(新华社北京1月14日电)

近日,一演员被拐骗事件引发关注,敲 响反诈警钟。记者日前采访发现,随着年关 将近,诈骗分子也企图开展年终"收割",利 用群众出行、购物、交友等各类机会精心设 计骗局,值得警惕。

"旧瓶装新酒" 网络诈骗套路频出

临近春节,诈骗犯罪易发多发。记者梳理发现,一 些网络骗术通过"旧瓶装新酒"不断升级。

─-机票"退改签"+"共享屏幕"。

近期,罗先生接到电话称他预订的航班取消了;对 方表示,可帮助办理改签并支付航班延误赔偿金,但需 要他下载相关软件,按提示操作。这一新型"退改签"骗 局中,骗子诱导当事人下载"云服务App"会议软件,实 现屏幕共享,期间打开银行App、付款码。一番操作下 来,罗先生银行卡内的3万多元余额被转走。

记者了解到,"共享屏幕"已成为诈骗分子新手段, 一旦开启此功能,屏幕上显示的银行卡号、密码,以及短 信验证码等内容都会同步让对方看到。

载了一款"卫健委"App,里面还提供政府工作人员的微 信。徐先生添加所谓"卫健委领导"微信后,进入"补贴 群",群里发布"血糖仪补贴"等项目,每天可领取几元钱

当会员领取了几十元补贴后,群内又发布一个超长 期特别国债项目,声称"最少可投资3000元,每日利息 45元;最多可投资5万元,每日利息高达1550元"。北 京通州警方调查发现,这款App后台地址在境外,是一 款涉诈App,该案诈骗项目涉案金额约50万元。

近年来,群众对微信好友"借钱"越来越谨慎,但骗

其间,骗子故意询问孙女士是否为该游戏昵称本人,轻松得到语音回复

-伪装短信+"安全控件"。

年底,不少商家推出积分清零活动,骗子也瞅准"契机"。杨某收到"积分 号、交易密码。

值得注意的是,骗子还会引导当事人进入"全国银联信用卡提额专用"页

记者注意到,一些诈骗分子还绞尽脑汁伪装身份,达到精准施骗的目的。

近日,有骗子通过网络平台找到当事人史某,称要长期租一套用于出差住

信以为真的史某主动在对方推荐的网站上申请账号,陆续投入60万元,

一以上门维修为由偷装 VOIP 设备。

有不法人员冒充联通、移动、歌华有线工作人员,上门以维修、网络提速等

在北京朝阳警方2024年破获的一起案件中,嫌疑人在网上应聘安装设备 的工作后,"老板"与其联系后派发了假冒宽带公司客服的工牌,快递VOIP设

——冒充快递员实施"刷单"诈骗。

随着公安机关打击力度不断加大,诈骗分子转移涉诈资金盯上了黄金、现

增强警惕意识 防患于未然

据了解,2024年以来,北京市公安局刑侦总队紧盯高损电诈案件及新型

首先,对于陌生好友申请、陌生短信链接要加强防范甄别,避免落入陷

其次,注意保护个人隐私,不下载陌生App。多地消委会近日发出节前提 醒,来路不明的应用程序可能包含恶意软件,一旦安装,可能会窃取银行卡密 码、验证码等个人信息。消费者不要在未经核实的平台上填写姓名、身份证 号、银行卡号、密码等,尤其是涉及金融相关信息,要格外谨慎。



年终"收割"。

极

——假冒政府 App+"薅羊毛"。

不久前,北京市民徐先生通过朋友发来的二维码下 的补贴,一个月群内会员就达到了400人。

——盗取语音+好友借钱。

子却设法盗取语音信息,增大骗局迷惑性。北京警方披露的一起案件中,孙女 士沉迷某款手游,骗子以"帮你充值游戏点券"为名和她语音聊天,并诱使她提 供微信账号、密码。

"是我是我"。随后,孙女士的微信好友便接连收到"孙女士"向他们借钱的消 息,听到"是我是我"的语音回复后,4个好友相信并转账。

兑换空气炸锅"的提醒短信后,看到短信中的网址与真实网址相似,没多怀疑 就用手机打开链接,进入"掌上营业厅"页面填写了姓名、身份证号、信用卡卡

面,下载的所谓安全控件实际上是木马程序。杨某提交信息后没多久就发现, 自己的信用卡被盗刷近8000元。

"摇身一变" 冒充特定身份"设套"

-冒充租客"杀猪盘"。

宿的房子。双方达成租赁合同,商定押金5500元,定金1000元,每月租金 5500元。骗子自称是某科技公司程序员,和房东聊得甚是投机,还讨论金融 投资等话题,说自己通过AI算法可以预判股市走向。

直到发现平台无法登录才意识到被骗。

理由安装 VOIP 设备。北京市公安局一位反诈民警告诉记者,境外诈骗分子 进行远程拨号,经过VOIP设备转换,被害人手机上的来电显示就是国内的固 话号码,大大降低了被害人的防范心理。

备,并告知安装地点。一个月内,该人员共安装设备数十台,获利近万元。

金转移。近日,刘女士被假冒的"顺丰快递员"添加好友,并被拉入一个微信 群,群内展示各类礼品图片,由刘女士自行挑选。在挑选的礼品送达后,对方 便诱导其下载自制的刷单App。App中,客服发布包括为淘宝商家点赞、关 注等在内的任务,并声称刘女士完成任务后可通过微信红包获得返利。

当刘女士申请提现时,对方以需要支付"救援金"为由,诱使刘女士通过网 约车向指定位置运送88000元现金,所幸刘女士的行为及时被警方拦截。

诈骗手段,全年电诈破案、刑拘数同比分别上升26.9%、36.8%;将打击涉诈黑 灰产业链作为主攻方向,创新建立多部门综合联动打击治理机制,成功打掉取 现团伙80余个、抓获犯罪嫌疑人500余名,实现涉诈线下大额交易逐步清零, 2024年全年累计返还被骗群众资金7.4亿余元。

多位反诈民警表示,反诈不是"遭遇战",而是"持久战";要增强警惕意识, 提防各类新型诈骗手法。

阱。例如,骗子仿冒运营商发来的短信中,利用群众对英文字母"1"和数字"1" 的低辨识度,用"10086"冒充"10086"。

最后,需要以有效方式强化防诈措施。受访者表示,可通过开启手机银行 App的"夜间锁"、支付软件的"夜间保护"功能,减少银行卡盗刷风险。

"加价选座"不得成为"行业惯例" 新华社北京1月13日电(记者 赵文君)针对近期民航选座额外收

中消协:

费问题,中消协13日表示,"加价选 座"不得成为"行业惯例"。"加价选 座"限制了消费者的选择权、侵害了 消费者的知情权、违背了公平交易 原则。 一些航空公司以所谓"行业惯

例"为由,在选座这一基本服务中引 入加价机制,将靠窗、靠过道或前排 等座位锁定,要求消费者支付额外 费用。有消费者反映,值机时发现 若不付费选座,免费可选座位寥寥 无几,甚至带未成年子女出行也难 以选择相邻座位,迫使他们不得不 支付选座费。

中消协表示,航空公司售票时 已经区分头等舱、公务舱、经济舱, 不同时间段购票还有不同的价格, 售票时已考虑了各种不同因素,消 费者购票后理应有权自由选择座 位。航空公司将座位选择与额外付

(上接第一版)国务院发展研究

走进浙江省金华市武义县的浙

这家企业也曾经历起落。"过去

中心对外经济研究部综合研究室主

任赵福军认为,贸易结构持续优化,

正是中国外贸在复杂形势下持续保

江周立实业有限公司车间时,工程

师正对今年新研发的4款锂电类扫

雪机开展测试。"随着新品上市,预

计今年销量会进一步提升。"公司相

主要生产传统汽油动力扫雪机,巅峰

时每年出口15万台,后来市场竞争

愈加激烈,一度回落至10万台。"这

位负责人坦言。经过考察调研,他们

从去年开始转向生产锂电扫雪机,凭

借更环保、维修保养成本更低、使用

感更舒适等特点,获得海外客户好

外贸企业坚持以创新发展对冲外部

跨境电商方兴未艾,加工贸易从传

统的加工制造环节向检测、维修等

高附加值环节延伸,更多新产品新

技术新服务加速出海,中国外贸新

断上升。跨境电商进出口2.63万亿

元,同比增长10.8%。电动汽车、3D

打印机、工业机器人出口分别实现 了13.1%、32.8%、45.2%的增长。

又有质的有效提升,是'货真价实' 的高质量发展。"海关总署副署长王

洞察需求,以变应变,越来越多

从沿海到内陆,从大城到小镇,

2024年,中国外贸含"新"量不

"我国外贸既有量的合理增长,

评,2024年出口额同比增长10.3%。

持韧性与活力的重要原因。

关负责人说。

环境的不确定性。

业态新模式蓬勃发展。

令浚说。

费挂钩,迫使消费者额外支付费用, 限制了消费者自由选择权。

中消协认为,"加价选座"本质 上是一种额外收费行为。许多航空 公司在这方面的规定模糊隐晦,既 不明确哪些座位需要加价,也不说 明加价标准如何制定,消费者在购 票时缺乏充分的信息支撑,等到值 机时才发现想选的座位都需要付 费。航空公司推出"加价选座"模 式,是经营者利用优势地位将原本 免费的基本服务变为自行创收的手 段。不同舱位定价不同是因航空公 司提供的服务不同,而经济舱提供 的服务是相同的,要求消费者加价 选座本身缺乏定价基础。

中消协表示,"加价选座"行为 如果不加以遏制,将影响整个消费



市场的风气,其他商品或服务在一 定条件下,都有可能在定价之外另 行区分情况加价销售,侵蚀市场秩 序,损害消费者权益。

新能源客车整齐停放,等待发运。 目前, 苏州金龙在韩国、阿尔及利亚 等市场保持领先优势。2024年,苏 州金龙出口额再创新高,同比增长

构筑起高质量发展的多元化市场

著特征。

欧等进出口均高于外贸整体增速。

派繁忙。立足"通道+经贸+产业", 这里彰显开放活力。"2025年刚开 始,我们就迎来新订单,公司上下干 劲十足。"主营新能源汽车零部件的 重庆金海标准件有限公司负责人说。

舱石"的作用,全年进出口同比增长 5.4%, 占中国进出口总值的79.7%; 中西部地区在积极、有序承接产业转 进出口总值的比重达25.5%;东北地 区进出口规模连续4年创新高。

闯,企业出海步伐坚定稳健—— 过几天,无锡市金茂对外贸易 有限公司董事长杨南将再赴肯尼亚 陪当地工人一起过春节。这家从纺 织面料出口起步的工贸企业,已在 全球多地设立办事处、服装生产工

步增长。今年还将在越南、柬埔寨 等地继续投资建设生产工厂。

技术、品牌、服务出海新时代。"赵福 军说,企业出海有利于防范全球产 业链变化与单一市场波动,在拉动 外贸出口、促进产业转型方面具有 重要意义。

主动作为 共创外贸新机遇

万立方米液化天然气(LNG)加注的 集装箱船"地中海阿德亚"轮缓缓驶 离穿山港区,宁波舟山港2025年首 单LNG加注业务圆满完成。

当前,全球航运业对绿色燃料的 需求迅速攀升。在位于浙江自贸试 验区的舟山保税船用燃料油调度中 心,透过一块块液晶分屏可以看到, 国内外航行船舶在舟山海域星罗棋 布。从传统加油到加气、加新型船 燃,"海上加油站"范围和功能不断 拓展。

不久前,国务院批复《中国(浙 江)自由贸易试验区大宗商品资源 配置枢纽建设方案》,以制度创新为 核心,推动大宗商品投资贸易自由 化便利化。

越是面对风险挑战,越要向开 放要活力、向改革要动力。

深入实施扩大内需战略,加快 建设全国统一大市场;扩大面向全 球的高标准自贸区网络,扩大对最 不发达国家单边开放;提升加工贸 易发展水平,支持新能源汽车贸易 合作健康发展,加快内外贸一体化 改革……随着一系列深化改革开放

举措洛买洛地,为培育外贸新动能提 供有力支撑。 西门子医疗的"核磁共振成像装

置用零件"被列入第三批综合保税区 维修产品目录,推动其医疗器械保税 维修中心不久前在深圳前海落成。 "这为企业服务中国市场以及全球市 场创造新优势,也进一步增加了我们 深耕中国的决心。"西门子医疗大中 华区总裁王皓说。

为确保稳外贸开好局起好步,多 地列出任务清单。

福建召开全省优化营商环境大会 提出,实施货物贸易、服务贸易创新 发展行动;上海举行新年首次市委季 度工作会议强调,着力扩大内需、稳 定外需,稳外贸稳外资;苏州召开全 市新型工业化推进会议提出,全年实 现跨境电商进出口翻番,支持更多企 业参加各类展会、拓展新兴市场……

1月,国内水果进口商鑫荣懋集团 迎来进口车厘子抵华货量高峰期和热卖 期。刚在湖北孝感参加完新一季车厘子 发布会的鑫荣懋集团国际采购平台总经 理慕雪平说:"两大货柜佳沃车厘子一经 开售便被众多经销商抢购一空。"

伴随春节临近,2024年12月,中 国进口消费品1678.2亿元,创近21个 月新高;全年货物贸易进口总额18.39 万亿元,增长2.3%。根据世界贸易组 织公布的最新数据,2024年前三季度, 中国进口增速高于全球1个百分点,预

计全年继续保持第二大进口国地位。 "这不仅仅是因为我国市场容量 大、梯次多,蕴藏巨大潜力,更重要的 是我们坚持积极主动扩大进口,与世 界分享中国发展带来的机遇。"海关 总署统计分析司司长吕大良说。

王令浚表示,当前,外部环境更加 复杂,不确定、不稳定因素增多,地缘 政治、单边主义和保护主义影响上升, 外贸稳增长面临严峻挑战。同时,主 要国际经济组织预测今年全球货物贸 易将保持增长,中国经济基础稳、优势 多、韧性强、潜力大的基本面没有变, 推动外贸高质量发展的支撑因素依然 (新华社北京1月13日电)

(新华社发)

多元布局 开辟外贸新空间

"每年年初都忙,今年比去年还 要忙。"不到半天时间,苏州金龙海 外销售总经理姜海峰已经先后接待 了来自韩国、加纳、比利时的几批海 外客户。

记者在这家企业园区看到,印 有不同语言文字、外观各异的崭新 26%。"今年的目标是海外销量超过

去年。"姜海峰说。 站在世界第一汽车出口大国的 新起点上,中国新能源汽车凭借完 整、高效且具有成本优势的产业链,

"多元化"正成为中国外贸的显

拓,出口市场"多点开花"一 广州黄埔区,视源电子科技股 份有限公司的交互智能显控产品智 能制造基地项目建设正酣,2025年 将全面投产。该企业为全球超140 个国家和地区提供教育、会议及音 视频解决方案,正积极开拓欧美和

共建"一带一路"国家市场。 2024年,中国对欧盟、美国等传 统市场保持增势,中国与东盟连续5 年互为第一大贸易伙伴,对共建"一 带一路"国家进出口占比首次超过 一半,对拉美、非洲、中亚五国、中东

联,区域开放布局持续优化—— 重庆枢纽港产业园,企业生产一

2024年,东部地区继续发挥"压 移中不断实现开放发展,加工贸易占 「、宠物用品生产工厂,出口金额稳

"中国企业正从产品出海走向

1月5日10时许,随着完成超1

中央经济工作会议明确,扩大高 水平对外开放,稳外贸、稳外资。积极 发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易。

走访中, 苏州市商务局副局长 张皓特别提到了日前公布的全国统 一大市场建设指引。"这将为包括外 贸企业在内的各类企业发展进一步 打通体制机制障碍,开辟面向全球、 充分开放的更大市场空间。"他说。